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Кожен громадянин України має право на якісні культурні, адміністративні, 
комунальні, соціальні послуги. А їх якість та доступність мають забезпечувати 
органи місцевого самоврядування: сільські, селищні міські ради та їхні виконко-
ми. Саме вони повинні мати широкі повноваження і достатньо коштів, щоб бути 
спроможними вирішувати усі місцеві питання і нести за це відповідальність.

З цією метою в Україні запроваджено реформу децентралізації — передачу 
повноважень та фінансів від державної влади якнайближче до людей — органам 
місцевого самоврядування. Державна політика України у сфері місцевого само-
врядування спирається на інтереси жителів територіальних громад і передбачає 
децентралізацію влади — тобто передачу від органів виконавчої влади органам 
місцевого самоврядування значної частини повноважень, ресурсів та відповідаль-
ності. В основу цієї політики закладено положення Європейської хартії місцевого 
самоврядування та найкращі світові стандарти суспільних відносин у цій сфері.

Процес децентралізації як будь-який глобальний реформаційний процес 
прямо чи побічно торкається дуже широкого кола питань в усіх сферах органі-
зації обслуговування населення. Звісно, першочергово важливими, як завжди, 
є освіта та медицина. Культура, на жаль, досі залишається у категорії «інше». 
Адже питання «культури та духовності» на місцях дуже часто сприймаються 
занадто абстрактно. Після початку формування ОТГ в Україні сфера культури 
стала тією сферою місцевого розвитку, яка практично повністю фінансується із 
бюджетів громад, що стало для цих утворень доволі складною господарською 
проблемою, яка потребує детального вивчення та надання науково-обґрунтованих 
рекомендацій щодо розвитку та оптимізації мережі закладів.

Розвиток сфери культури — це не тільки місцева, але й загальнонаціональна 
проблема. Для її вирішення на державному рівні прийнято Довгострокову стра-
тегію розвитку української культури1. Стратегія є новим документом і відповідає 
вимогам часу. Цим документом передбачено формування та розвиток мережі 
моніторингових або дослідницьких центрів (обсерваторій), особливо на регіо-
нальному рівні, а також розробка системи показників впливу культури на соці-
ально-економічний розвиток, що може бути основою проведення моніторингів 
розвитку культурної сфери і слугувати організаційним інструментом формування 
«точок зростання» креативної економіки в регіонах держави. Також Стратегія 
передбачає перехід до грантової системи фінансування сфери культури шля-
хом розвитку державно-приватного партнерства та розширення повноважень 
закладів культури і залучення додаткових джерел фінансування культурних 
проектів через спеціальні фонди та програми підтримки. Ряд положень доку-
менту вже реалізуються на рівні ОТГ, але недостатньо інтенсивно, оскільки 
потребують значної організаційної та інформаційної підтримки. В контексті ак-
тивізації діяльності мережі культурних закладів на рівні ОТГ Стратегія перед-
бачає інтенсивний розвиток та актуалізацію інформаційних ресурсів бібліотек, 
модернізацію матеріально-технічної бази та інформаційно-технічної інфра-
структури бібліотек. У той же час сьогодні на якість надання послуг закладами 
культури ОТГ впливає загальний незадовільний стан об’єктів культурної інф-
раструктури. Зокрема, значна частина бібліотечної інфраструктури ОТГ зна-

1 Довгострокова стратегія розвитку української культури — стратегія реформ. 
Схвалена Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 1 лютого 2016 р. № 119-р. 
[Електронний ресурс]. — Режим доступу: http://rada.gov.ua
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ходиться у такому стані, що потребує часткового або капітального ремонту, 
має застарілий книжковий фонд та не має підключення до мережі Інтернет, що 
значно ускладнює роботу бібліотек у сучасних умовах. Також існують значні 
проблеми у кадровому складі працівників, укомплектованості штатів та відсут-
ності допоміжного персоналу, що також негативно впливає на ефективність 
діяльності та якість обслуговування.

Функціонування сфери культури ОТГ в умовах децентралізації пов’язане з цілою 
низкою складних питань і викликів, подолання яких можливе на засадах мікроеко-
номічого підходу до розвитку креативних індустрій та активізації соціокультурної 
діяльності мешканців громади з метою формування креативних локальних клас-
терів2. Це передбачає виокремлення декількох провідних напрямів реформування: 

• Розвиток новітніх форм діяльності закладів культури та зміна організацій-
но-управлінських форм їх функціонування в умовах децентралізації. Перспек-
тивним напрямом реформування є створення на базі бібліотек мультифунк-
ціональних центрів, де мешканці громади могли б проводити більше вільного 
часу. У цих центрах мають відбуватися цікаві літературно-культурні події, а 
також можуть проводитися різні курси, вивчення іноземних мов як для дітей, 
так і для дорослих мешканців громад. Самі ж бібліотеки трансформуються в 
інформаційно-культурні центри, де за умов забезпечення закладів доступом 
до мережі Інтернет може надаватися широкий спектр послуг — від спілку-
вання з родичами за кордоном до оплати комунальних послуг, а також мо-
жуть надаватися послуги з доступу до інформаційних ресурсів юридичного, 
господарського, медичного та іншого профілю. Цікавими формами організа-
ції функціонування бібліотек можуть бути книжкові дитсадки, книжкові або 
літературні кафе, літературні шатри, інфотеки тощо.

• Впровадження нової кадрової політики, збереження та оновлення кадро-
вого та керівного потенціалу. Активізація діяльності закладів культури у 
нових організаційних умовах передбачає використання нових креативних 
форм діяльності, формування кадрового складу працівників, які б гуртува-
ли навколо себе громаду, створювали комунікаційний простір для виник-
нення та реалізації нових ідей у сфері розвитку культури, сприяли як не-
формальному спілкуванню, так і неформальній освіті громадян. У контексті 
зміни організаційних форм функціонування закладів культури ОТГ постає 
проблема збереження кадрового потенціалу. Слід зазначити, що зміна за-
сновника не є підставою для розірвання трудової угоди. У громадах, в яких 
дбають про розвиток сфери культури, заклади приймаються на баланс і на 
основі сесійного рішення ради реорганізуються.

• Активізація економічної діяльності закладів культури, залучення інвести-
цій, використання нових форм фінансування культурної сфери ОТГ, зокре-
ма проектного менеджменту. Не слід розраховувати тільки на бюджетне 
фінансування культурної сфери, адже ці ресурси обмежені. Крім того, в 
умовах інфляції та перманентного зростання «ціни життя» державні над-
ходження швидко знецінюються і їх обсягу далі буде недостатньо для 
розвитку культурної сфери. З огляду на це сьогодні увага бібліотек ОТГ 

2 Кластер — галузеве, територіальне та добровільне об›єднання структур, які тісно 
співпрацюють з установами, громадськими організаціями та органами місцевої влади з 
метою підвищення конкурентноздатності власної продукції і сприяння розвитку регіону.
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звертається на благодійницьку діяльність міжнародних фондів, участь в 
якій дасть можливість публічним бібліотекам отримувати певні кошти під 
конкретні ідеї. Широкі можливості для грантової діяльності бібліотек на-
дає Український культурний фонд. Доводячи свою причетність до всіх со-
ціально-культурних процесів, що відбуваються в населених пунктах ОТГ, 
бібліотеки намагаються демонструвати свою необхідність у співпраці з 
органами влади. Співпраця з органами місцевої влади допомагає бібліо-
течним працівникам підвищити свій авторитет серед місцевої громади, 
налагодити партнерські зв’язки з громадськими та творчими спілками, на-
ціонально-культурними товариствами. Звичайно, багато тут залежить від 
керівництва громади, наскільки воно з розумінням та стратегічно правиль-
но відноситься до фінансування культурної сфери. 

• Запровадження мінімальних культурних стандартів — граничного об’єму 
культурно-мистецьких послуг, що надаються закладами культурної сфери 
ОТГ, і які не можуть бути зменшені. Для цього в контексті децентралізації 
в сфері культури розробляються інституційні механізми, які мають умож-
ливлювати рівний доступ до культурних послуг для всіх мешканців громад, 
незалежно від місця проживання. 

Протягом періоду, що триває реформа, Міністерство культури України нео-
дноразово проводило професійні зібрання, на яких обговорювало перебіг ре-
форми у регіонах. Одним із останніх став круглий стіл «Культура в умовах де-
централізації», під час якого було презентовано дослідження культурної інфра-
структури в умовах децентралізації громад-партнерів DOBRE. Участь у круглому 
столі взяли Державний експерт Директорату з питань розвитку місцевого само-
врядування, територіальної організації влади та адміністративно-територіально-
го устрою Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-кому-
нального господарства України, представники USAID, Українського культурно-
го фонду, Українського центру культурних досліджень, Платформи культурних 
ініціатив «Ізоляція», Інституту мистецтвознавства, фольклористики та етнології 
ім. М.Т. Рильського НАН України, дослідники та громадські активісти. Під час 
роботи наголошувалося на важливості проведення ґрунтовних досліджень, які 
демонструють позитивні результати реформи децентралізації, адже якісна реа-
лізація реформи можлива лише на основі чіткого розуміння потреб на місцях та 
точок впливу, які цього потребують. Це дозволяє краще розуміти розвиток про-
цесу децентралізації, виокремлювати конкретні напрями, які потребують осо-
бливої уваги, та розуміти виклики реформи для культурної політики держави. 
Упродовж останніх років запущено багато ініціатив, які демонструють вдалий 
приклад розвитку територіальних громад, де культура розглядається як фунда-
мент економічного розвитку, створює туристичну привабливість краю та окре-
мих місцин, навколо яких об’єднуються територіальні громади.

Також Національна бібліотека України для дітей разом із Директоратом 
державної мовної політики Міністерства культури України провели цикл науко-
во-практичних семінарів «Бібліотеки та громада: динамічний розвиток і пошук 
нових форматів взаємодії»: «Соціальні функції бібліотеки для дітей у культур-
ному просторі громади» пройшов у травні на базі бібліотек Гадяцької об’єдна-
ної територіальної громади Полтавської обл., «Бібліотеки для дітей в контексті 
реформи децентралізації» — у червні на базі Миколаївської ОБД ім. В.О. Ля-
гіна, на яких обговорювалися стратегічні питання діяльності спеціалізованих 
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бібліотек для дітей в умовах адміністративно-територіальної реформи; впрова-
дження сучасних бібліотечних послуг для якісного обслуговування читачів-ді-
тей в умовах децентралізації; підвищення громадського інтересу до бібліотеки 
як центру інноваційного розвитку громади; забезпечення координації органів 
місцевого самоврядування, дитячих видавництв, письменників, бібліотек для 
дітей, громадських організацій у сфері підтримки дитячого читання. Участь у 
заходах взяли: заступник Міністра культури України, генеральний директор 
Директорату державної мовної політики Міністерства культури України; дер-
жавний експерт Директорату державної мовної політики Міністерства культу-
ри України; директор Департаменту моніторингу соціальних прав Секретаріату 
Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини; державний експерт 
Директорату з питань розвитку місцевого самоврядування, територіальної 
організації влади та адміністративно-територіального устрою Міністерства 
регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства 
України; директор Департаменту культури і туризму Полтавської ОДА; на-
чальник управління культури, національностей та релігій Миколаївської ОДА; 
начальник управління культури, національностей і релігій Дніпропетровської 
ОДА; заступник начальника управління культури, національностей та релігій 
Департаменту культури, національностей, релігій та охорони об’єктів культур-
ної спадщини Одеської ОДА; голова Миколаївської ОДА; перший заступник го-
лови Гадяцької РДА; голова Гадяцької міської об’єднаної територіальної гро-
мади Полтавської обл.; начальник відділу культури Гадяцької РДА; завідувач 
сектору забезпечення діяльності закладів, установ та підприємств освітньої, 
наукової та культурної галузей відділу забезпечення діяльності комунальних 
підприємств, закладів, установ, організацій та інвестицій управління з питань 
комунальної власності та житлово-комунального господарства Київської об-
ласної ради; виконавчий директор Асоціації міст України; директори обласних 
бібліотек для дітей; дитячі письменники; видавці. 

Розпочинаючи процес реформування у квітні 2014 року Уряд схвалив ос-
новний концептуальний документ — Концепцію реформування місцевого са-
моврядування та територіальної організації влади. Після цього був затвер-
джений План заходів щодо її реалізації, які дали старт реформі. Законодавче 
підґрунтя для докорінної зміни системи влади та її територіальної основи на 
всіх рівнях почало формуватися у 2014 році. За цей час вже сформований і діє 
основний пакет нового законодавства, впроваджуються першочергові законо-
давчі ініціативи. Зокрема:

• Закон України «Про внесення змін до Бюджетного кодексу України 
щодо реформи міжбюджетних відносин» № 79-VIII, один із пунктів 
якого передбачає, що фінансування бібліотек, розміщених на території 
об’єднаної територіальної громади, здійснюватиметься за рахунок ко-
штів бюджету об’єднаної територіальної громади;

• Закон України «Про співробітництво територіальних громад» № 1508-
VII від 17.06 2014 р. врегульовує питання фінансово-організаційної ко-
операції на місцевому рівні й об’єднання фінансових та інших ресурсів 
різних місцевих бюджетів з метою розв’язання спільних проблем соці-
ально-економічного розвитку територій;

• Закон України «Про добровільне об’єднання територіальних громад» 
№ 157-VIII від 05.02.2015 р. створює умови для формування самодо-
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статніх громад, які мають бути спроможними надавати якісні послуги на 
місцевому рівні. Крім того, законом також передбачена державна під-
тримка об’єднаних громад.

Логіка, закладена в процес децентралізації, який триває нині в Україні, пе-
редбачає передачу значних повноважень і бюджетів від державних органів до 
органів місцевого самоврядування. Так чи інакше мова йде про переведення 
влади з вертикальної площини в горизонтальну. Зрозуміти, навіщо окремим 
територіальним громадам будувати нові дороги чи стимулювати розвиток біз-
несу на місцях, — справа не така вже й складна. Результат, як то мовлять, не 
бариться. Значно складніше з матеріями тоншими й процесами, наслідки яких 
не відразу є швидкими та видимими, проте дуже вагомі для стратегічних інте-
ресів держави, як-от сфера культури.

Зроблено перші кроки організації діяльності бібліотек в ОТГ, і це вже ви-
кликало багато питань, зокрема і правового характеру. Сьогодні, коли активно 
впроваджується реформа децентралізації, мережа бібліотек, як і інших закла-
дів культури, в населених пунктах спроможної громади розвивається так, як 
вирішить сама громада. Непрості реалії сьогодення змушують бібліотеки, що 
переходять до ОТГ, швидко вдосконалюватися і розвиватися відповідно до 
змін у потребах населення.

В умовах ОТГ заклади культури фінансуються з місцевого бюджету, тому 
рішення щодо їх розвитку і функціонування МАЮТЬ ПРИЙМАТИСЯ на рівні 
громади, адже бібліотека — це невід’ємна частина громади. І як інформацій-
ний, соціокультурний й освітній центр вона має неабиякий вплив на розвиток 
інтелектуального рівня громадян. Очевидно, що установи культури власними 
прагненнями повинні відстоювати право на існування в нових умовах і саме 
через активну діяльність. У суспільстві переважає розуміння необхідності 
створення нової моделі бібліотеки як інформаційного, правового, дозвіллєво-
го центру, центру відродження та збереження народної культури, поєднання 
цифрових технологій із традиційними бібліотечними ресурсами.

Станом на 01.01.2019 р. в Україні зареєстровано 880 об’єднаних територіаль-
них громад, до складу яких увійшли більше 4000 колишніх місцевих рад, де про-
живають 9 млн людей, які не завжди поспішають зберегти бібліотеки для дітей 
саме у статусі спеціалізованих бібліотек, адже пріоритет надається насамперед 
забезпеченню належного рівня надання послуг, зокрема у сфері освіти, охорони 
здоров’я, соціального захисту, з урахуванням кадрових ресурсів, фінансового 
забезпечення та розвитку інфраструктури відповідної адміністративно-тери-
торіальної одиниці, а вже потім на залишковому принципі функціонуванню за-
кладів культури. Тому маємо захищати бібліотеки законодавчо. На жаль, після 
прийняття 6 лютого 2019 р. ДЕРЖАВНИХ СОЦІАЛЬНИХ НОРМАТИВІВ забезпе-
чення населення публічними бібліотеками в Україні, затверджених Постановою 
Кабінету Міністрів України № 72,3 руйнівні процеси оптимізації, децентралізації, 
ліквідації, закриття чи об’єднання нависли загрозливим мечем над усіма без ви-

3 Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Державних соціальних 
нормативів забезпечення населення публічними бібліотеками в Україні» від 06 лютого 
2019 р. № 72 // Урядовий портал : [веб-сайт]. — Електрон. дані. — Режим доступу: — 
https://www.kmu.gov.ua/ua/npas/pro-zatverdzhennya-derzhavnih-socialnih-normativiv-zabez-
pechennya-naselennya-publichnimi-bibliotekami-v-ukrayini. — Назва з екрана.
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нятку спеціалізованими бібліотеками для дітей. Це питання відповідно порушу-
ється перед Міністерством культури країни з метою внесення змін.

Сьогодні, коли у більшості областей відбуваються масові скорочення дитя-
чих бібліотек, з метою захисту установ культури Законом України «Про куль-
туру» зі змінами, внесеними згідно із Законом № 5461-VI від 16.10.2012 р., 
затверджено базову мережу закладів культури. Згідно з частиною 3 статті 22 
цього Закону «Виключення закладів культури з базової мережі можливе лише 
за погодженням із центральним органом виконавчої влади, що забезпечує фор-
мування державної політики у сферах культури та мистецтв». 

Якщо проаналізувати, чому з такою легкістю відбувається закриття, незва-
жаючи на чинне законодавство, то прослідковується достатньо проста схема 
— більшість культурних установ, що розташовані на районному рівні, не мають 
юридичного статусу, трудові книжки працівників знаходяться у сільських ра-
дах. Під час реорганізації керівного органу «втрачаються» посади, пов’язані із 
забезпеченням роботи культурного закладу. Таким чином він зникає, а його 
майно розчиняється у круговерті подій створення нової громади. Керівники 
ОТГ пояснюють власні дії дуже просто — відсутністю субвенції на культуру 
від держави, порушуючи тим самим Пункт 5 частини 1 статті 4 Закону Укра-
їни «Про добровільне об’єднання територіальних громад» № 1923-VIII від 
14.03.2017 р., у якому передбачено наступне: «якість та доступність публіч-
них послуг, що надаються в об’єднаній територіальній громаді, не можуть бути 
нижчими, ніж до об’єднання». Отже, населення ОТГ необхідно забезпечити 
культурно-мистецькими послугами, що надаються у нашому випадку бібліоте-
ками в обсягах, не менших за ті, що надавалися до створення ОТГ. А врахову-
ючи ст. 27 Розділу ІХ Закону України «Про бібліотеки і бібліотечну справу» 
№ 1399-VI від 21.09.2009 р., забороняється переміщення бібліотек без надання 
рівноцінного упорядкованого приміщення для обслуговування користувачів бі-
бліотеки, роботи працівників, зберігання бібліотечних фондів. Погіршення сані-
тарно-гігієнічних умов для дітей, санітарно-технічних норм збереження книж-
кових фондів, а також зменшення простору для повноцінного обслуговування 
дітей регулюється Законом України «Про забезпечення санітарного та епіде-
мічного благополуччя населення» № 4004-XII від 24.02.94 р. Також звертаємо 
увагу на п. 7-10, 12 розділу ІV. Загальні вимоги безпеки Правил охорони праці 
для працівників бібліотек, затверджених Наказом МНС України 12.12.2012 
№ 1398, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 3 січня 2013 р. за 
№ 41/22573.

4 липня 2018 р. Рада Європи прийняла нову Рекомендацію СМ/Rec(2018)7 
«Про принципи дотримання, захисту та реалізації прав дитини в цифровому 
середовищі». Рекомендації містять вказівки щодо необхідності розроблення, 
втілення і моніторингу державами-членами Ради Європи комплексного страте-
гічного й скоординованого підходу, а також узгодження дій і ефективної співп-
раці на національному та міжнародному рівнях щодо поваги, захисту та реаліза-
ції прав дитини в цифровому середовищі. Згідно зі Стратегією Ради про права 
дитини (на 2016-2021 роки) і Стратегією управління Інтернетом Ради Європи 
(на 2016-2019 роки) права дитини в цифровому середовищі визначено як один 
із найбільш пріоритетних напрямів.

В Інструкції з керівництва для дитячих бібліотек секції бібліотек для дітей 
і підлітків Міжнародної федерації бібліотечних організацій та установ ІФЛА 



9

зазначено, що бібліотека для дитини будь-якого віку має бути місцем відкритим, 
доброзичливим, привабливим; дитяча територія бібліотеки повинна бути легко 
впізнаваною (наприклад, спеціальні меблі, колірне і декоративне рішення), а та-
кож зручною та безпечною. Бібліотеки — це територія, де дітям надається мож-
ливість зустрітися один із одним. Тому бібліотека для дітей потребує площі — 
для спілкування, для проведення масових заходів та організації змістовного 
дозвілля, під час якого відбувається ненав’язливе залучення дітей до читання. 

Проживши складний перебіг адміністративно-територіальної реформи про-
тягом 2016-2018 рр., в 2019 р. наша мережа увійшла в кількості 916 спеціалізо-
ваних бібліотек для дітей зі скороченням 41 бібліотека за три роки. Більшість 
цих скорочень органи місцевого самоврядування не погоджували ані з Міністер-
ством культури України, ані навіть з обласними бібліотеками для дітей. Звичайно 
це порушення законодавства з боку місцевої влади, але це ще і свідчення того, 
що не завжди обласна бібліотека має достатній вплив на мережу в області, якщо 
відбуваються подібні скорочення без її відома. Наслідки скорочень є такими:

1) втратили статус спеціалізованої бібліотеки для дітей і діють як публічні 
бібліотеки;

2) об’єднання з дорослими бібліотеками без самостійного структурного під-
розділу для обслуговування дітей;

3) об’єднання з дорослими бібліотеками та перетворення у відділи обслуго-
вування дітей при бібліотеках для дорослих;

4) закриття чи ліквідація внаслідок оптимізації бібліотек в об’єднаній тери-
торіальній громаді.

Скорочення мережі бібліотек для дітей позбавляє користувачів-дітей мож-
ливості прочитати необхідну книгу, бо саме спеціалізована бібліотека для ді-
тей, яка роками набувала досвід з донесення до дитини духовних надбань нації 
через книгу у багатьох віддалених районах країни, залишається єдиним безко-
штовним закладом такого типу для дітей. У результаті замість централізованих 
районних бібліотечних систем з’являється мережа публічних бібліотек у підпо-
рядкуванні об’єднаних територіальних громад, які фінансуються з бюджетів 
ОТГ. При цьому громади, в залежності від власної фінансової спроможності, 
самі вирішують, що робити та як оптимізувати мережу бібліотек. Тому сьогод-
ні нам залишається працювати не просто якісно, нам треба крокувати навви-
передки, пристосовувати до потреб громади як режим роботи, так і спектр 
послуг, який просто не залишить громаді іншого вибору, аніж утримувати на 
своєму балансі саме дитячу бібліотеку, яка надає дітям можливість безкош-
товного залучення до досягнень національної та світової культури, проведен-
ня змістовного дозвілля з урахуванням вікових і психологічних особливостей 
розвитку як заклад позашкільної освіти (відповідно до Переліку типів позаш-
кільних навчальних закладів, затвердженого Постановою Кабінету Міні-
стрів України від 6 травня 2001 р. № 433). 

Майже в усіх областях спеціалізовані бібліотеки для дітей увійшли до об’єд-
наних територіальних громад. Виключенням є Закарпатська область. По одній 
бібліотеці у Вінницькій, Черкаській та Чернівецькій областях. Щодо Житомир-
ської області, то на 52 створені в межах області громади припадає 18 спеціалі-
зованих бібліотек для дітей.
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Область
Усього

Районних Міських Сільських\селищних

Вінницька 
2

Іллінецька міська бібліотека 
для дітей Іллінецької міської 
мультимедійної бібліотеки 
Іллінецької міської ОТГ; 
Іванівська міська бібліотека 
для дітей Іванівської ОТГ

Волинська 
8

Любомльська міська 
бібліотека для дітей

Головнянська бібліотека 
для дітей; «Іваничівська 
дитяча бібліотека-філія 
КУ «Іваничівська публічна 
бібліотека» Іваничівської 
селищної ради; Бібліотека-філія 
для дітей смт Колки; Бібліотека 
для дітей Публічної бібліотеки 
Любешівської селищної ради; 
Торчинська селищна бібліотека 
для дітей; Бібліотека для дітей 
Цуманської ОТГ; Турійська 
бібліотека для дітей

Дніпропе-
тровська 
8

КЗК «Апостолівська міська 
бібліотека для дітей»; КЗ 
«Міська бібліотека для 
дітей м. Зеленодольськ»; 
Межівська бібліотека 
для дітей селищного КЗК 
«Межівська центральна 
публічна бібліотека»; 
Петриківська бібліотека для 
дітей КЗК «Петриківська 
ЦБС»; КЗ «Софіївська 
дитяча бібліотека»; 
Томаківська бібліотека 
для дітей КЗ «Томаківська 
ЦБС»; Дитяча бібліотека 
РКЗ «Широківська районна 
бібліотека»; Юр’ївська 
бібліотека для дітей КЗ 
«Юр’ївська ЦБС» 

Донецька
3

Сіверська бібліотека для дітей Центральна дитяча бібліотека 
ім. Т.Г. Шевченка Лиманської 
ЦБС; КЗ «Бібліотека — центр 
еко-логічного виховання ім. 
Героя України О. Г. Лелеченка»

Житомирська
18

Бердичівська районна 
бібліотека для дітей; 
Лугинська районна 
бібліотека для дітей; 
Любарська районна дитяча 
бібліотека; Овруцька 
районна бібліотека для 
дітей; КУ Романівської 
районної ради «Романівська 
районна бібліотека для 
дітей» 

Бібліотека-філія № 1, 11-14 для 
дітей КЗ «ЦБС» Житомирської 
міської ради; Коростишівська 
дитяча бібліотека; Новоград-
Волинська Центральна дитяча 
бібліотека ім. Олени Пчілки; 
Бібліотека-філія № 2 для 
дітей Новоград-Волинської 
міської бібліотеки для дітей; 
Олевська міська бібліотека 
для дітей; Попільнянська 
центральна бібліотека для дітей 
Попільнянської ЦБС 

Брусилівська бібліотека для 
дітей; Городницька бібліотека 
для дітей; Хорошівська 
бібліотека для дітей 

Закарпатська — — —

Запорізька
9

Василівська районна 
бібліотека для дітей 
КЗ «Василівська ЦБС» 
Василівської районної 
ради; Приморська районна 
бібліотека для дітей 
КЗ «Приморська ЦБС» 
Приморської міської ради; 
Чернігівська районна 
бібліотека для дітей 
КЗ «Чернігівська ЦБС» 
Чернігівської селищної ради

Бібліотека для дітей КУ «ЦБС 
Гуляйпільської міської ради»; 
Оріхівська бібліотека-філія 
для дітей КЗ «Оріхівська 
центральна публічна 
бібліотека» Оріхівської міської 
ради 

Веселівська селищна бібліотека 
для дітей; Дитяча бібліотека 
Великобілозерської сільської 
ради; Комишуваська селищна 
бібліотека-філія для дітей КЗ 
«Комишуваська центральна 
територіальна бібліотека» 
Комишуваської селищної 
ради; Якимівська центральна 
бібліотека для дітей КЗ 
«Якимівська ЦБС» Якимівської 
селищної ради



11

Івано-
Франківська
5

Ланчинська міська бібліотека 
для дітей; Бібліотека для 
дітей Публічної бібліотеки 
Тлумацької міської ради ОТГ

Заболотівська бібліотека для 
дітей; Дитяча бібліотека ім. В. Гра-
бовецького селища Печеніжин; 
Брошнів-Осадська бібліотека 
для дітей 

Київська 
8

Баришівська районна біб-
ліотека для дітей; Бородянська 
районна бібліотека для 
дітей; Миронівська районна 
бібліотека для дітей; Тетіївська 
районна бібліотека для дітей 

Узинська міська бібліотека 
для дітей; Ржищівська 
міська бібліотека для дітей; 
Бучанська міська бібліотека 
для дітей; Березанська міська 
бібліотека для дітей 

Кірово-
градська 
2

Помічнянська міська дитяча 
бібліотека; Новоукраїнська 
міська дитяча бібліотека

Львівська
6

Дитяча бібліотека КЗ ПБ 
Камянко-Бузької міської 
ради; Судовишнянська міська 
бібліотека для дітей; Бібліотека 
для дітей м. Рудки; Ходорівська 
міська бібліотека для дітей; 
Роздільська бібліотека-філія 
для дітей

Підкамінська селищна 
бібліотека для дітей

Миколаївська
2 

КЗ «Публічна бібліотека» 
Веселинівської селищної ради; 
Доманівська дитяча бібліотека 
Доманівської публічної 
бібліотека Доманівської 
селищної ради

Одеська 
7

Центральна бібліотека 
Куяльницької сільської 
ради; Шабська центральна 
районна бібліотека для дітей 

Балтська міська бібліотека для 
дітей Балтської міської ради; 
Вилківська міська бібліотека 
для дітей Вилківської міської 
ради 

Старокозацька сільська бібліо-
тека для дітей; Коноплянська 
сільська бібліотека-філія для 
дітей; Затишанська селищна 
бібліотека для дітей 

Полтавська 
2

Публічна бібліотека для 
дітей Шишацької об’єднаної 
територіальної громади

Піщанська сільська бібліотека 
для дітей Піщанської сільської 
ради Кременчуцького р-ну

Рівненська 
2

Радивилівська міська дитяча 
бібліотека Радивилівської цен-
тральної бібліотеки міської ЦБС

Млинівська бібліотека-філія для 
дітей та юнацтва Млинівської 
селищної ради

Сумська 
7

Буринська центральна 
дитяча бібліотека КЗ 
Буринської міської ради 
«Буринська публічна 
ЦБС»; Недригайлівська 
бібліотека для дітей КЗ 
Недригайлівська публічна 
бібліотека Недригайлівської 
селищної ради»

Дружбівська міська бібліотека 
для дітей КЗ «Дружбівська 
міська публічна бібліотека»; Зноб-
Новгородська бібліотека-філія 
для дітей КЗ «Зноб-Новгородська 
публічна бібліотека»; Дитяча 
бібліотека Кролевецької міської 
ради; Трос-тянецька дитяча 
бібліотека-філія КЗ «Тростянецька 
публічна бібліотека

Миропільська бібліотека для 
дітей

Тернопіль-
ська 
5

Зборівська бібліотека для 
дітей Зборівської міської 
ради; Монастириська 
бібліотека для дітей Монас-
тириської міської ради

Гримайлівська бібліотека-філія 
для дітей; Хоростківська 
бібліотека-філія для дітей; Ска-
латська центральна бібліотека 
для дітей Скалатської міської 
ради
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Харківська 
3

Зачепилівська центральна 
районна дитяча бібліотека 
КЗ «Зачепилівська РЦБС»

КЗ «Великобурлуцька бібліо-тека 
для дітей Великобурлуцької се-
лищної ради»; Нововодолазька 
дитяча бібліотека Нововодолазь-
кої селищної ради КЗ «Публічна 
бібліотека ОТГ»

Херсонська 
8

Новокаховська міська 
бібліотека для дітей

Великокопанівська бібліотека 
для дітей; Виноградівська 
бібліотека для дітей відділу 
освіти, культури та спорту 
Виноградівської ОТГ; 
Високопільська бібліотека 
для дітей — Філія КЗ 
«Високопільська центральна 
бібліотека»; Брилівська 
селищна бібліотека для дітей 
відділу освіти, культури та 
спорту Виноградівської ОТГ; 
Іванівська районна бібліотека 
для дітей КЗ «Іванівська 
районна бібліотека» Іванівської 
районної ради; Каланчацька 
районна бібліотека для дітей 
КЗ «Каланчацька ЦБС» 
Каланчацької селищної ради; 
Горностаївська селищна 
бібліотека для дітей КУ 
«Горностаївська селищна 
центральна бібліотека»

Хмельницька 
12

Старосинявська районна 
бібліотека для дітей

Бібліотека для дітей 
Волочиської міської 
ради; Бібліотека для 
дітей Городоцької міської 
ради; Бібліотека для дітей 
Красилівської міської ради; 
Полонська бібліотека для дітей 
Полонської міської ради ОТГ

Антонінська бібліотека для 
дітей Антонінської селищної 
ради; Летичівська бібліотека 
для дітей Летичівської селищної 
ради; Новоушицька бібліотека 
для дітей; Понінківська 
бібліотека для дітей — 
філія публічної бібліотеки 
Понінківської селищної ради; 
Чемеровецька центральна 
бібліотека для дітей;  
Гвардійська сільська бібліотека 
для дітей; Судилківська 
сільська бібліотека для дітей

Черкаська 
1

Тальнівська дитяча бібліотека 
Тальнівської міської ради

Чернівецька 
1

Вашківецька міська дитяча 
бібліотека Вашківецької ОТГ

Чернігівська 
7

Городнянська районна біб-
ліотека для дітей; Козелецька 
районна бібліотека для 
дітей; Куликівська районна 
бібліотека для дітей; 
Семенівська районна 
бібліотека для дітей; Дитяча 
бібліотека Сновської ЦБС; 
Районна дитяча бібліотека 
Срібнянської ЦБС 

Тупичівська сільська 
бібліотека-філія для дітей

Усього:126 36 41 49
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Звичайно, жити в часи змін завжди нелегко. Реорганізація принесла і плюси, і 
мінуси. Та якщо бібліотекарі, які працюють для дітей і разом з дітьми, віритимуть у 
власний успіх, намагатимуться втілювати свої задуми, шукати компроміси, перед-
бачати запити сучасних користувачів — вони будуть потрібними і затребуваними, а 
бібліотеки стануть тим майданчиком, що об’єднує громаду. Рівень залучення гро-
мад та активна підтримка з її боку прямих отримувачів бібліотечних послуг (дітей, 
батьків, вчителів) є вирішальним чинником для досягнення головної мети — під-
вищення якості позашкільної освіти та змістовного дозвілля дитячого населення 
громади, сприяння вихованню юних патріотів громади і держави. 

Вивчаючи досвід діяльності бібліотек України, слід зауважити, що нові су-
спільні завдання потребують активних та креативних кроків від усіх бібліотек та 
бібліотекарів. А якщо прослідкувати, як здійснюється методичне забезпечення 
з питань обслуговування дітей у дитячих бібліотеках громад, то стає очевидним, 
що його переважно здійснюють бібліотеки для дітей, які залишилися на терито-
рії громади або району. Але з громадами, які не мають спеціалізованої дитячої 
бібліотеки на території ОТГ, відносини складаються не просто. Тому загальне 
методичне керівництво з питань обслуговування дітей все ж таки здійснює об-
ласна бібліотека для дітей. У бібліотеках усіх рівнів користувачам-дітям нада-
ються якісні інформаційні послуги. Надається доступ до мережі Інтернет. Багато 
дитячих бібліотек мають власні сайти і блоги, соціальні мережі. Активно попу-
ляризують літні читання, формують кола читання для всіх вікових категорій чи-
тачів-дітей. Бібліотеки для дітей набувають великої популярності серед батьків. 
Адже разом із своїми дітьми вони можуть брати участь у роботі студій, проектів. 
Бібліотеки розширюють співпрацю з різними організаціями в рамках створення 
проектів. Ми всі добре знаємо, що робота з дитиною-читачем має свою специ-
фіку, і успішною вона може бути тільки у тому випадку, якщо зможе стати гідним 
конкурентом популярним у дітей інтернет-забавкам, ґаджетам, іграм. Спеціалі-
зовані бібліотеки для дітей щорічно проводять заходи, реалізують програми та 
проекти, які покликані долучати дітей до читання. Це заходи різного масштабу — 
від локальних місцевих чи районних до обласних, всеукраїнських або навіть 
міжнародних, що проводяться як самостійно бібліотеками, так і з залученням 
партнерів та спонсорів. З набуттям статусу «бібліотеки ОТГ» з дитячим відділом 
або сектором обслуговування бібліотекою втрачається статус «спеціалізованої 
для дітей», і часто такі бібліотеки вже не беруть участі у заходах, розрахова-
них на читачів-дітей спеціалізованих бібліотек для дітей. Тому надважливою є 
підтримка зв’язку з дитячими відділами, які відносяться до публічних бібліотек/
бібліотек ОТГ, залучаючи їх до заходів, які організовані для читачів-дітей мережі 
спеціалізованих бібліотек для дітей; необхідною є співпраця бібліотекарів і біблі-
отек різних форм підпорядкування заради якісного урізноманітнення книжково-
го дозвілля дитячого населення. 

Бібліотеки сьогодні адаптують свої функції відповідно до потреб кожної ок-
ремої громади. Якщо для певного села чи міста потрібні додаткові послуги — це 
правильно. Адже, якщо є попит, то бібліотека має його задовольняти, щоб грома-
ди відчули вплив бібліотеки на їхній розвиток. Жодна бібліотека не може існува-
ти, якщо в ній не зацікавлене населення, і якщо воно не готове її підтримати. Саме 
тому і з’являються нові види бібліотек, які мають оновлені або видозмінені функ-
ції, принципи організації роботи, інший нетрадиційний зовнішній та внутрішній ви-
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гляд. Бібліотеки не тільки надають доступ до інформації, але й допомагають у її 
пошуку, обробці, сприяють духовному та інтелектуальному розвитку, самоосвіті 
громадян країни, вирішують проблеми соціалізації, національно-патріотично-
го відродження, правової, екологічної освіченості населення. Досить поширена 
тенденція тісної співпраці бібліотечних установ із органами влади, громадськими 
організаціями, соціальними службами. Для того, щоб бути актуальною та конку-
рентоспроможною в умовах стрімкого розвитку суспільства, бібліотека повинна 
працювати та змінюватися разом із громадою, розуміти, задовольняти її нові ін-
формаційні потреби, а інколи й передбачати потреби громади. Бібліотека може 
стати стабільним партнером у соціально-економічному розвитку району або ці-
лого міста, надаючи значну інформаційну підтримку місцевим, регіональним ці-
льовим програмам, працюючи в партнерстві з органами влади, громадськими 
організаціями, соціальними службами. Так, враховуючи зарубіжний досвід, біблі-
отеки стають місцевими центрами з надання послуг у сфері охорони здоров’я, 
туризму, навчання населення комп’ютерним навичкам, фінансовій та юридичній 
грамотності, стають осередками підтримки дітей та підлітків, внутрішньо-перемі-
щених осіб, молодих сімей, людей з обмеженими можливостями.

Сьогодні є багато прикладів успішної діяльності, бібліотеки демонструють 
мобільність, здатність відповідно реагувати на зміни макросередовища. Дитя-
чим бібліотекам вдається підтвердити свою необхідність суспільству і на прак-
тиці довести, що це життєздатний унікальний соціальний інститут. Саме вони 
стають комфортними просторами для навчання та дозвілля, забезпечують мож-
ливості вільного та відкритого спілкування, яке сприяє гармонізації суспільства. 
Так, наприклад, спостерігається покращення фінансування на періодику, при-
дбання нових одиниць комп’ютерної техніки, проводяться ремонтні роботи за 
рахунок бюджету громади: 43 тис. грн витрачено на періодику та придбано 3 
одиниці комп’ютерної техніки МБД-філією Радивилівської ЦБ Рівненської обл.; 
передплачено 22 назви періодики на суму 8815 грн, підключено Інтернет, прове-
дено ремонт даху на 32301 грн у Помічнянській МБД, а також передплачено 17 
назв періодики на 5 тис. грн, поповнено фонд книжками на 3,5 тис. грн, придба-
но ноутбук, кольоровий принтер-сканер, виділяються кошти на проведення ма-
сових заходів та на господарські потреби дитячій бібліотеці-філії ЦБ Новоукра-
їнської ОТГ Кіровоградської обл. З утворенням ОТГ зроблено ремонт, закуплено 
2 комп’ютери, проведено Інтернет у Веселівській селищній бібліотеці для  дітей 
Запорізької обл., абонементи опалюються конвекторами, на передплату періо-
дики у 2018 р. виділено 3988 грн. Також у читальному залі планується обладнати 
Молодіжний НUВ, придбана техніка для якого залишиться бібліотеці. Завдяки 
громаді та підтримці Німецького товариства міжнародного співробітництва в 
рамках програми «Ініціативи інфраструктурної програми для України» здійснено 
капітальний ремонт Чернігівської районної бібліотеки для дітей Запорізької обл. 
Завдяки очільнику Комишуватської ОТГ Запорізької обл. з руїн відновлено і осу-
часнено Будинок культури, розпочато капітальний ремонт бібліотеки для дітей — 
замінено дерев’яні вікна на склопакети та систему опалення (встановлено котел 
на твердому паливі). Проблем багато: немає Інтернету, оргтехніки, є потреба в 
сучасній літературі для дітей, але «вічні» проблеми потроху почали вирішувати-
ся. Виділено на періодичні видання 2999 грн дитячій бібліотеці Великобілозер-
ської сільської ради Запорізької обл., на придбання канцтоварів, металевої віт-
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рини, нових стільців виділено 5000 грн, зроблено поточний ремонт, установлено 
комп’ютер, проведено Інтернет. Виділено кошти на комплектування фонду та 
підписку періодичних видань бібліотеці для дітей Брошнів-Осадської селищної 
ради ОТГ та зроблено капітальний ремонт читального залу Ланчинської міської 
бібліотеки для дітей Івано-Франківської обл. На Тернопільщині замінено вікна 
та двері й відремонтовано сходи у Зборівській бібліотеці для дітей Зборівської 
міської ради, а також придбано принтер Монастирській бібліотеці для дітей Мо-
настирської міської ради коштами міськради. Позитивним є факт покращення 
стану фондів ряду бібліотек для дітей ОТГ Хмельницької області. Зокрема, у 
2018 році дитячій бібліотеці Волочиської міської ОТГ на комплектування фондів 
виділено 18901 грн, дитячій бібліотеці Новоушицької селищної ОТГ — 21567 грн, 
дитячій бібліотеці Городоцької міської ОТГ — 35530 грн, у результаті чого при-
дбано від 335 до 387 книг. А бібліотеці для дітей Летичівської селищної ОТГ 
місцева влада допомогла створити сучасний інтер’єр, затишний і комфортний 
простір для дітей; провести ремонт (замінено дах, вікна, двері, стелю, пофар-
бовані стіни) на суму 250 тис. грн; осучаснити меблі (стелажі, столи, кафедри, 
столики); придбати килимове покриття на суму 75 тис. грн. Придбано мультиме-
дійну техніку (2 ноутбуки, проектор, ксерокс тощо) на суму 30 тис. грн. У 2019 р. 
виділено кошти на придбання 6 комп’ютерів для створення Інтернет-центру. За 
три останні роки на поповнення книжкових фондів виділено біля 100 тис. грн, за 
які закуплено нові сучасні українські книжки та періодичні видання. Піщанській 
сільській бібліотеці для дітей Полтавської обл. на комплектування дитячої біблі-
отеки виділено 9 тис. грн, на підписку періодичних видань — 2,5 тис. грн, 49 тис. 
грн на придбання проектора, господарських товарів, розвиваючих ігор, ляльок 
для лялькового театру, канцтоварів, бібліотечної техніки та ін. Також здійсне-
но ремонт Нововодолазької дитячої бібліотеки Нововодолазької селищної ради 
Харківської обл. та придбано нові меблі. 

Відчутні успіхи в напряму проєктної діяльності має Центральна бібліотека 
для дітей Чемеровецької селищної ОТГ Хмельницької обл. Це значною мірою 
залежить від плідних партнерських відносин з керівництвом ОТГ. Завдяки пе-
ремозі в проєкті «Успішні локальні громади», організованому Фондом «Освіта 
для демократії» (м. Варшава, Польща), громадською організацією «Наше По-
ділля» (м. Вінниця) та громадською організацією «Точка доступу» (м. Крама-
торськ), реалізований проєкт «Дитяча платформа». Це своєрідний подарунок 
маленьким жителям містечка для веселого та активного розвитку і відпочинку 
та для проведення спортивних змагань, конкурсів, вікторин. 

Певною перемогою стало і переведення бібліотечних працівників на повну 
ставку: у Помічнянській МБД Кіровоградської обл. завідувач та бібліотекар пе-
реведені на повну ставку, а бібліотекаря бібліотеки-філії для дітей Комишуват-
ської ОТГ Запорізької обл. з 0,5 ставки переведено на повну ставку.

Підсумовуючи усе вищевикладене, згадалася історія, коли Уінстон Черчилль 
під час Другої світової війни виступав в англійському парламенті і на запитання 
«Навіщо фінансувати культуру, коли йде війна?» відповів: «А заради чого ми 
тоді воюємо? Навіщо нам перемога, коли не буде культури?». Дуже хочеться 
вірити, що цю аксіому визнають і високопосадовці нашої держави, яка також 
перебуває у стані війни і ризикує зруйнувати те, без чого важко уявити процві-
тання країни і силу нації — культуру, якою ми поки що можемо пишатися.
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